



视界

古老艺术与现代美学的共振

——纪录片《凉州宝卷》创作探析

□ 朱怡璇 蔡合延



武威市海藏公园 王生银

“非遗映盛世，宝卷溯古今”，伴随着解说词的娓娓道来，古朴的凉州宝卷影像渐次铺陈——非遗题材纪录片《凉州宝卷》以非遗代表性传承人的讲述为叙事主线，溯源凉州宝卷的历史流变与精神内核，透过千年吟诵的说唱密码勾勒出凉州文化的人文肌理。在带着温度、饱含情感的宝卷故事展演中，古老说唱艺术与现代影像美学交织共振，丝路文明的基因图谱在此显现。

口述历史：亲历者视角解码民间艺术

凉州宝卷是流传于甘肃省武威市一带的传统民间说唱艺术，属于“宝卷”体系的重要分支，它以韵散结合的文体为载体，融合了文学、音乐、宗教与民俗仪式，通常由老百姓以当地方言吟诵唱和，配以木鱼、铃铛等简单乐器，在庙会、节庆或农闲时于庭院、祠堂中表演，内容多取材于佛教故事、历史演义、民间传说及忠孝节义题材，承载着劝善教化和社会功能。凉州宝卷是国家级非物质文化遗产代表性项目河西宝卷的一个重要组成部分，凉州宝卷不仅是丝绸之路上多元文化交融的活态见证，更是以源自民间的曲艺映射出当地群众的伦理观念、审美情趣与集体记忆。

纪录片《凉州宝卷》以河西宝卷·武威(凉州宝卷)省级代表性传承人赵旭峰的采访口述为主线，引领观众了解凉州宝卷的历史演变与传承现状，解析宝卷说唱吟奏的表演形式及文本中蕴藏的伦理价值与社会功能，以亲历者视角还原这项非遗在民间土壤中的生长轨迹。这种源自非遗代表性传承人亲身践行和体验式研究的“口述历史”不仅具有说服力，而且饱含个人情感，既以实证性构建文化认知框架，具有纪实与科普的双重性质，让观众迅速建立起关于凉州宝卷的整体印象，又以真挚的情感传递打破传统解说的疏离感，形成兼具主体温度与客观纪实双重风格的叙事特质。非遗代表性传承人通过个体记忆激活文化基因，其动态的言说本身就是构成“活态遗产”的重要组成部分。真实记录这种源于现场情境的讲述，不仅为凉州宝卷留存了鲜活的传承样本，更以“第一视角”的权威性建构起非遗阐释的民间话语体系，使非物质文化遗产的存续逻辑在人与技艺的互动中得以具象化呈现。

视听档案：多元影像展现民间智慧

非遗题材纪录片是唤醒文化记忆的视听档案，通过可视可听可感的立体形态来保护和传承古老技艺。本片以多维度影像策略，将凉州宝卷这一民间文化瑰宝转化为动态文化基因库。镜头在代表性传承人口述史与活化展演间建构起立体叙事，既留存了濒危的曲艺，更展现出蕴藏于西北大地的民间智慧。

影像档案的文献资料价值，在赵旭峰与李卫善的双重叙事中得以彰显。

如果说赵旭峰是以民间研究者的身份出场介绍凉州宝卷的发展演变，那么李卫善则是作为表演者以“口述——身呈”的方式再现宝卷传承的情境脉络。在口述采访间穿插着大量具象化的影像画面，令观众的感官体验更加丰富。手抄卷本、吟诵说唱、凉州美景……一一呈现，李卫善与同伴们的生动表演与石羊河畔现代城市的画面交织，这些或是粗犷壮阔，或是悠远深邃的影像内容，配合着宝卷的吟唱之声，使得情境化的口述采访转化为立体鲜活的传承图景，为观众创造了丰富多彩的文化想象空间。影片通过多元化的拍摄手法，生动呈现了宝卷说唱艺术的现场魅力。长镜头与跟拍镜头交替运用，既完整呈现表演的整体氛围，又通过运动镜头追踪捕捉说唱者的自然神韵。景别设计上，远景展现表演环境，中景勾勒人物互动，特写则精准捕捉说唱者的身姿动态。这种多层次的视觉架构，既还原了传统说唱的真实场景，又强化了其独特的地域文化特征，让观众产生身临其境的沉浸感。

影片通过首尾呼应的画面建构历史纵深感。片头以荒漠、夕阳等凉州地域空镜头开篇，传统意象唤起文化共鸣；片尾切换至现代城市景观，古今对照形成时空对话。配合深沉而富有诗意的解说词，这种视觉编排既拓展了观众对宝卷历史的想象维度，也凸显其跨越时代的文化生命力。方言运用则构成另一重档案价值，代表性传承人用本土语言讲述宝卷渊源，不仅增强叙述的真实性，其口语化的表达更使文化记忆浸润生活气息。当古老文本通过乡音复现，影像档案既完成了技艺存续，也保留了最鲜活的文化基因。



纪录片《凉州宝卷》剧照

审视反思：探究宝卷如何传承发展

影片始终关注人与文化的关系，关注人的情感与状态，展现出凉州宝卷与个体生命的共生关系。镜头捕捉到的不只是技艺传承，更是丝路精神在当代社会的延续。本片并非以传统展览式叙事的方式罗列宝卷故事，而是通过穿插于全片的宝卷说唱表演片段，将文化传承落实到具体的人。宝卷的念唱声始终贯穿纪录片，与凉州百姓的唱演日常交织——艺人授徒的瞬间、传习所里的抄卷，皆成为古老文本的当代注脚。这种呈现方式再现了真实可感的生活智慧：凉州人对真善美的朴素追求与宝卷中蕴含的处世哲学相互印证，形成文化传承生生不息的动力源泉。

同时，纪录片也反映了凉州宝卷的传承现状。以李卫善、赵旭峰为代表的传承人，通过建立传习所、整理手抄卷本、组织演唱团等方式维系着宝卷文化的存续。他们将家庭院落改造为文化空间，将宝卷表演融入节庆活动，结合社会议题创作新卷本，赋予古老文本现实意义。更为重要的是面对数字化的今天，如何借用媒介革新，使宝卷文化完成从乡土民间到数字情境的突围，正如纪录片中西北师范大学教授徐兆寿指出：凉州宝卷想要继续生根发展，一方面要发扬其劝善育人的传统价值，另一方面要借助影视化、短视频等媒介形态重构叙事形式。

凉州宝卷的传承，本质上是一场传统与现代的对话。它既需要传承人坚守文化根脉，也要求社会以更开放的姿态接纳创新。唯有在保护传承中激活其生命力，在传播发展中重塑其功能性，宝卷才能从“文化遗产”转化为“文化资源”，更好地嵌入当代生活，续写千年传奇。

电影《水饺皇后》——

以技艺成就梦想 用食物传递温暖

□ 张钢

网络平台数据显示，今年“五一”档全国电影总票房超7.4亿元，《水饺皇后》《猎金·游戏》《幽灵公主》位列前三名。自4月30日上映以来，《水饺皇后》连续夺得单日票房冠军，领跑“五一”档。这部根据真实故事改编的影片讲述了臧健和从单亲母亲到“水饺皇后”的人生历程，展现了她在异乡凭借制作水饺的手艺战胜困难、改写命运的故事。

导演刘伟强表示，他在故事中融入了自己的生活经历以及对妈妈浓浓的思念和爱，令影片生动感人。

谈起接手该片剧本以及邀请马丽主演，刘伟强表示：“我很快就听过了臧健和的故事，觉得应该把她的传奇人生搬上银幕。创作前期，我们找到臧健和的女儿，了解她的生平。马丽

是我心中饰演主人公的第一人选，当年看了《独行月球》后，我觉得她的演技非常出色，对人物的细节把握非常到位。试戏前她很努力去寻找人物的心理状态，我在监视器里看到她的表演，就像是得到了天上掉下来的礼物。她为塑造角色特意增肥，非常接近原型，如果没有她，可能就拍不成这部电影。”

片中，主人公在为生活拼搏奋斗的过程中获得周围人的帮助，房东大姐、警官华哥、邻居糖水伯等在她困难时刻伸出援手，让人感受到人性的温暖和力量。

刘伟强表示：“主人公一个人带着两个孩子在外打拼，从未向妈妈诉过苦，甚至隐瞒自己的艰难处境，这就是人的骨气。拍电影的人也是如

(配图为电影《水饺皇后》剧照)



近日，电影《风云山林》在央视电影频道首播后引发广泛关注。这部电影以红色题材故事片，以南梁革命斗争为背景，通过一个家族的命运沉浮，将个人抉择与时代洪流交织，影片的艺术创新与历史厚重感相得益彰，在观众中激发出对信仰与责任的共鸣。

影评

穿透时空的精神之光

□ 王东

《风云山林》中的家族是承载着传统与变革冲突的微观社会单元。例如，主人公所在的家族起初以武力维护家族利益，最终在红军的影响下逐渐觉醒，选择投身革命。这种转变并不突兀，而是经过了细腻的情节铺垫：家族成员在目睹民众的苦难，经历自身价值观的撕裂后，逐步理解革命的意义。影片将家族内部的矛盾、出路之争与外部浪潮形成对照，使“家族变迁”成为历史变革的缩影。

影片的叙事风格还体现在对人物思想、情感、身份的多元诠释。例如，女主角童金龄的杀伐果断与对侄儿儿童震远的迁就，想改变困境的强烈诉求与对外部世界的满怀警惕，打破了传统叙事中的角色设定，让观众看到其觉醒过程中内心的挣扎和向光明的追求。

以下特点：去符号化的人物塑造。影片拒绝将角色脸谱化，而是展现出他们的成长轨迹。地域文化的深度挖掘。影片将山寨密林、喷呐大桥、梯耕夹板、羊肚毛巾等场景、装束及民歌、音乐等融入叙事，既增强了历史真实感，也凸显了地域文化在影视创作中的独特作用。

音乐与美术设计的结合进一步深化了主题表达。影片前半段以低沉的马头琴与急促的鼓点为主调，呼应家族势力的原始野性；随着剧情推进，激昂的小号与交响乐逐渐占据主导，象征革命理想的升腾。这种音画对位不仅服务于叙事节奏，更在潜意识层面引导观众的情感走向。例如，当主人公最终选择加入红军时，背景音乐从悲怆走向壮丽，画面色调也从灰暗转为暖黄，形成强烈的心理暗示。

综上所述，在历史的褶皱中寻找永恒的人性之光是影片难能可贵之处。《风云山林》通过个体命运的微观视角，叩问人类永恒的命题：个人如何在大时代中安放自我？影片通过血肉丰满的角色与跌宕起伏的情节，让观众自行体悟。当银幕上最后一个镜头定格在陇东高原的朝阳之中，我们看到了穿透时空的精神之光。

一步一层天

(电影故事片《风云山林》插曲)

I=D 4/4
中速 乡土风
黑压压梢林
黑压压的山
卷地风刮得心窝寒
心窝窝寒
红日就在咱眼前
咱眼
老黄牛拉犁
老连
挺一挺腰杆
筋骨好舒坦
毛驴子推磨
圈连
吼一声信天游
响遍千里
土窑里日伸脖子
伸脖子
三星高照六六大顺
久早有好雨
苦命人巴望个好年
从今往后咱们
一步一步天
一步一步天

资讯

甘肃电影《如此疯狂》进入农村院线

由甘肃金麦穗文化传媒发展有限公司拍摄出品的电影《如此疯狂》，日前进入全国农村数字电影院线并开始播映。

电影《如此疯狂》讲述的是年轻人刘望海打算卖掉自家的“古董”换钱改变自己的生活，没想到却被坏人所骗，于是上演了一场惊心动魄的追逐大战。影片采取观众喜闻乐见的黑色幽默和悬疑的

轻喜剧表现手法，再加上片中惊险刺激的动作、飙车大戏，让故事情节一波三折，情感喜怒交织，极具艺术张力。

该片全程在甘肃陇南礼县、西和县取景，通过情景结合的方式全面融入当地的自然景观和人文风貌，本片的上映对助推当地文旅融合发展和乡村振兴将起到积极的作用。

(崔学富)